

ХАБАД



ШОМРЕЙ ШАБОС

ЕЖЕНЕДЕЛЬНАЯ ГАЗЕТА ЮЖНО-УКРАИНСКОГО РЕГИОНАЛЬНОГО ОБЪЕДИНЕНИЯ ИУДЕЙСКИХ ОБЩИН | № 7 | 24 хешвона 5773 года
 «שומרי שבת» - שבועון איחוד הקהילות היהודיות בדרום אוקראינה | (889) | (9 ноября 2012 г.)

КАК СТАТЬ УСПЕШНЫМ?

4 ноября в Москве прошел «Русский марш», приуроченный к российскому государственно-му празднику — Дню национального единства. Уже само название мероприятия диссонировало с датой: о каком единстве можно говорить, если выделяется одна из более чем ста национальностей, представители которых населяют Россию? Кстати, диссонанс тут не только с названием праздника, но и с Конституцией РФ, начинающейся словами: «Мы, многонациональный народ Российской Федерации...»

Официально цели организаторов марша — «ликвидация антинародного режима, освобождение от тирании, наведение порядка в миграционной сфере, придание русским государственнообразующего статуса, введение визового режима со странами Средней Азии, отмена политических статей и амнистия всем политическим узникам, создание русского национального государства». На деле же участники мероприятия скандировали, в основном, стандартные для националистического движения лозунги: «России — русскую власть», «Власть белым», «Русские школы для белых детей», требовали очистить русскую землю от «немцовых и путинных, рыжковых и чубайсов» и так далее. Некоторые, впрочем, пытались придумать что-нибудь нестандартное. Так, в толпе был замечен человек с двусторонним плакатом — лицевая его часть призывала разобраться с «национал-мазохизмом, матриархатом и жидомасонством», а задняя сообщала, что «Русь без вожды, что жида без Талмуда».

Именно заднюю сторону этого плаката-ревертыша сфотографировал и выложил в Интернет один из участвовавших в освещении марша журналистов. К вечеру 4 ноября фотография распространилась в сети достаточно широко. Многие интернет-пользователи сопровождали ее своими комментариями. Мне больше всего понравился этот: «Видите, даже антисемиты понимают важность Талмуда для евреев!» И действительно: о том, нужен ли России вожда, еще можно поспорить, но все согласны с тем, что существование евреев без Талмуда невозможно. И не только без Талмуда, но и без всей остальной Торы — Письменной и Устной, без соблюдения заповедей, которые записаны в ней. С ними мы поднимаемся к духовным вершинам, без них — можем, не дай Б-г, упасть очень и очень низко... Антисемиты уже поняли, насколько важна для нас Тора, когда же уже это поймем и мы сами?..

P.S. Московские националисты оказались не единственными неевреями, осознавшими значение Талмуда. Оказывается, в Южной Корее Талмуд... включен в обязательную школьную программу! «Нас всегда интриговали достижения евреев, — объясняет посол Южной Кореи в Израиле. — Мы пытались понять: почему евреи все такие гениальные? И пришли к выводу, что секрет заключается в изучении Талмуда. Мы решили, что если наши дети будут изучать Талмуд, то они станут гениальными, как евреи, и включили изучение Талмуда в обязательную школьную программу...»

Даже и не знаю, как прокомментировать это сообщение, но ясно одно: как говорил Винни-Пух, «это ж-ж-ж — неспроста!»

Хорошей вам Субботы и — до встречи через неделю!



Зви-Зивин
Блиндер,
главный
редактор

Пишите мне: zhblinder@gmail.com,
 читайте посты в Twitter: [@zhblinder](https://twitter.com/zhblinder)
 и в ЖЖ: <http://zvika.livejournal.com/>



Рав Авроом Вольф, главный
раввин Одессы и Юга Украины

Год назад, 24 хешвона 5772 года (21 ноября 2011 г.), скоропостижно скончался профессор Велвл Грин. Эта история посвящается его светлой памяти...

В 1963 году профессор Грин из Университета Миннесоты был восходящей звездой современной науки. Так как он считался пионером в области бактериологии, НАСА пригласило его присоединиться к группе избранных ученых, изучающих возможные последствия космических путешествий на жизнь людей (это было за шесть лет до того, как нога человека ступила на Луну). Профессор получил многочисленные предложения выступить с докладами на различных научных конференциях и симпозиумах. И в скором времени молодой ученый читал лекции в десятках университетов в Соединенных Штатах каждый год.

В том же 1963 году профессор Велвл Грин впервые встретился с раввином Моше Феллером, посланником Любавичского Ребе в Миннеаполисе. До этого времени Велвл и его жена, как и многие американские евреи их поколения, не проявляли большого интереса к своим еврейским корням. Исполнение заповедей — таких, как соблюдение законов Субботы, следование правилам кашрута или наложение *тфилин*, — казалось им устаревшим и примитивным, и во всяком случае не имеющим отношения к современной жизни. Однако дружеские отношения с семьей Феллер изменили их мировоззрение. Супруги видели, что молодая семья любавичских хасидов обладает отличным от них мировоззрением и ведет яркую и духовно полноценную жизнь. Супругам Грин казалось, что в жизни хасидов есть что-то, что должно заполнить глубокие пустоты, образовавшиеся в их собственной жизни, внешне вполне успешной, но лишенной еврейских корней.

По предложению раввина Феллера, профессор Грин написал Любавичскому Ребе, и ответ Ребе, теплый и проникновенный, не заставил себя ждать. Между ними завязалась постоянная переписка, и вскоре молодой ученый был очарован чудесными проявлениями феноменального ума и силы духа Ребе, его страстной преданностью своему призванию. В каждом письме профессор Грин находил поощрение необходимости своего духовного возрождения, и в нем росла уверенность в важности ведения еврейского образа жизни. Вскоре супруги Грин отказывались кушать у себя дома и начали переход к соблюдению законов Субботы.

В одной из бесед раввина Феллера с профессором Грином речь зашла о сотворении мира и эволюции. Здесь профессор настаивал на своих привычных убеждениях: «Вы знаете, что я испытываю большое уважение к Торе, — сказал он. — Ее наставления и заповеди в настоящее время играют очень важную роль в моей жизни. Тем не менее, в этом вопросе религиозные евреи до сих пор находятся на средневековом уровне! Меня поражает, что вы все еще воспринимаете историю о шести днях творения буквально, несмотря на многочисленные научные открытия о возрасте Вселенной и о том, как она развивалась». — «Я сознаю, что мои научные знания ограничены, — ответил раввин Феллер, — и я, конечно, не могу обсуждать этот вопрос с вами на вашем уровне. Но есть известное письмо Ребе, написанное им несколько лет назад, в котором демонстрируется, что теория эволюции является лишь теорией, при этом — теорией плохой, полной противоречий и не имеющей научной основы». Профессор остолбенел: «Теория эволюции принята практически каждым живущим сегодня ученым! Тем не менее, — добавил он, — покажите мне письмо — я хочу посмотреть, что пишет Ребе...»

После того, как Велвл прочитал письмо, у него возникли определенные возражения словам Ребе. Когда он представил их раввину Феллеру, тот

О чем рассказывается в недельной главе: Кончина Сары. Приобретение гробницы Махпела. Свадебная миссия Элиэзера. Предостережение Авраама. Элиэзер у колодца. В доме у родителей Ривки. Возвращение Элиэзера и Ривки. Авраам женится на Ктуре. Родословная ишмозлитов.

после того, как Велвл прочитал письмо, у него возникли определенные возражения словам Ребе. Когда он представил их раввину Феллеру, тот

Читать и обсуждать статьи р. Авроома Вольфа можно в Интернете — <http://avroomwolff.livejournal.com/>

Рабби Шнеур-Залман из Ляд (Алтер Ребе) сказал однажды: «Нужно жить в ногу со временем», имея в виду, что следует жить в соответствии с недельной главой Торы — не только изучать недельную главу каждый день, но и жить с ней...»

Тора разделена на 54 главы так, что читая их еженедельно, евреи успевают за год завершить цикл публичного чтения Торы. И мы в каждом номере рассказываем о недельной главе (отметим лишь, что приводимый в газете текст не претендует на полноту и не может заменить изучения подлинного текста Торы).

снова признался, что не имеет права спорить с учеными на научные темы. «Почему бы тебе не написать Ребе?» — спросил он.

Доктор Грин так и сделал. Впоследствии он вспоминал: «Я отказался от снисходительного тона, который ученые часто используют в разговорах с простыми людьми. Я говорил с Ребе, как с коллегой по научной работе, оспаривая его аргументы и объясняя ошибки, которые, по моему мнению, были в его словах. В конце своего письма я сказал, что было бы лучше, если бы Ребе занимался исследованиями в своей области знаний — Торе, а науку оставил ученым».

Следующее письмо Ребе продолжило их переписку с того самого места, где они остановились, то есть, с духовных поисков Велвла и его еврейской самоидентификации. В отношении эволюции — ни слова! Профессор предположил, что Ребе осознал свою ошибку и признал, что в эмпирических вопросах Тора должна согласиться с мнением современных ученых. И он посчитал вопрос закрытым.

Доктор Грин продолжил следовать по пути истинной преданности Торе. В течение полутора лет он сообщал Ребе о каждом из преодоленных им и его семьей этапов: соблюдение законов Субботы, исполнение законов чистоты семейной жизни и т.д. Ребе отвечал словами ободрения и благословения, однажды даже прислал ему в подарок *тфилин*, которые Велвл начал накладывать каждый день. Потом супруги Грин написали Ребе письмо, в котором рассказали о своем решении отправить своих детей учиться в *иешиву*, чтобы они получили настоящее еврейское образование в полном объеме. Ответ Ребе был теплым и весьма обнадеживающим, как и подобает поворотному моменту в их жизни, на что указывало принятое ими решение.

В конце своего письма Ребе добавил: «Кстати, относительно того, что вы писали мне об истории сотворения мира в Торе...» — и далее начал последовательно опровергать все аргументы, которые доктор Грин выдвигал против «несоответствующего современной науке» мнения Ребе по этому вопросу. Заканчивалось письмо так: «Вам, наверно, интересно, почему я так долго ждал, чтобы ответить на ваши критические замечания по этому поводу. Дело в том, что мое предназначение в этой жизни — не побеждать в спорах, а приближать евреев к Торе и ее заповедям».

...Успех. Его магия притягивает всех. Каждый хочет добиться успеха в своей жизни. Что такое «успех», как его достичь, как стать успешным? Ответить на эти вопросы нам может помочь недельная глава «Хайей Соро», в которой подробно повествуется о слуге Авраама Элиэзере, посланном привезти из Харана жену для нашего праотца Ицхока.

Тора рассказывает в мельчайших подробностях, что Авраам сказал своему слуге, какие он дал ему благословения, с чем Элиэзер отправился в путь и что произошло по его прибытию в Харан. Затем Тора повторяет все это еще раз, когда Элиэзер рассказывает Лавану и Бетуэлю, отцу и брату Ривки, предполагаемой невесты Ицхока, о том, что с ним случилось. Причина, по которой Тора подробно пишет и повторяет всю историю, приводится в Талмуде: «Речи слуг праотцев прекраснее перед Г-сподом, чем Тора, выученная их потомками».

Читая и сравнивая то, как эта история первоначально предстает перед нами, с тем, как она появляется в Торе во второй раз, мы находим некоторые расхождения, которые требуют объяснений. Одно из отличий связано с эпизодом, когда Элиэзер спрашивает Авраама: «Быть может, не пожелает жена идти за мной на эту землю. Возвратить ли мне сына твоего на землю, откуда ты вышел?» Авраам отвечает: «Остерегайся, чтобы не возвратил ты сына моего туда!.. Господь, Б-г небес... пошлет Своего ангела пред тобою,

стр. 2 >>>

Новости вкратце

На границе с Газой застрелен палестинец

Израильские военные вечером 4 ноября застрелили на границе с Газой жителя сектора, зашедшего в запретную буферную зону. Медикам потребовалось несколько часов, чтобы получить разрешение подобрать пострадавшего, который к тому моменту скончался от полученных ранений. По словам врачей, в случае своевременного оказания помощи палестинец мог бы остаться в живых.

Как отмечает «Ассошиэйтед пресс», территория, на которой был застрелен палестинец, часто используется боевиками для нанесения ракетных ударов по близлежащим израильским деревням. В то же время, туда нередко заходят и мирные жители сектора Газа, многие из которых, подчеркивает агентство, страдают психическими заболеваниями и не осознают опасности нахождения там.



Шимон Перес (слева) и Махмуд Аббас

Израиль заявил о появлении сирийских танков на Голанах

Три танка сирийских правительственных войск были замечены на границе с подконтрольными Израилю Голанскими высотами. Израильская сторона не думает, что речь идет об акте агрессии, однако уже пожаловалась в ООН на нарушение договоренности о прекращении огня, достигнутой Тель-Авивом и Дамаском в 1973 году.

Право на Голанские высоты, расположенные на границе Сирии с Израилем, оспаривают обе эти страны. Израильцы захватили их в ходе Шестидневной войны в 1967 году, а в 1981-м провозгласили частью своей суверенной территории. Возвращение высот является для Сирии необсуждаемым условием мира с Израилем.

Перес похвалил мужество Махмуда Аббаса

Президент Израиля Шимон Перес выступил с заявлением, в котором отметил мужество председателя Палестинской автономии Махмуда Аббаса, проявленное в его звонке премьер-министру Биньямину Нетаниягу. Напомним, что Аббас предложил главе израильского правительства вернуться за стол переговоров и обсудить вопрос создания двух государств на основе границ 1967 года. Аббас доказал как словом, так

и делом, что Израиль действительно имеет партнера по переговорам с палестинской стороны, отметил в своем заявлении Перес.

В то же время палестинцы Газы провели демонстрацию протеста, в ходе которой были сожжены плакаты с портретом Махмуда Аббаса. Гнев жителей Газы вызвала именно его готовность к переговорам о создании двух государств на основе границ 1967 года. Демонстранты несли плакаты с надпи-



Корабль иранских ВМС в суданском порту

сьями «Я палестинец, и Махмуд Аббас меня не представляет» и «Махмуд Аббас — Бальфур XXI века».

Назначены сроки эксгумации тела Арафата

Источник в руководстве Франции на условиях анонимности заявил, что специалисты из этой страны в ноябре отправятся в палестинский город Рамалла, где похоронен Ясир Арафат, и эксгумируют его останки. Французы намереваются провести исследова-

ние биологических материалов, чтобы выявить причины смерти палестинского лидера.

Поводом для проведения такого расследования стал сюжет телеканала «Аль-Джазира», в котором выдвигалась версия отравления Арафата радиоактивным полонием-210. В нем, в частности, говорилось, что швейцарские радиологи, которым журна-

листы отдали личные вещи «раиса», нашли на них остатки опасного вещества.

Иранские военные корабли вошли в суданский порт

Отряд кораблей ВМС Ирана пришвартовался в одном из суданских портов, объявили 29 октября иранские информагентства. О визите иранских кораблей в Судан стало известно спустя несколько дней после серии взрывов на суданском военном заводе «Ярмук». Власти Судана заявили, что по заводу нанесли авиаудар израильские ВВС (см. также статью «Следующая станция — Иран?» ниже на этой странице).

Лавров назвал цель предлагаемой Западом резолюции по Сирии

Министр иностранных дел России Сергей Лавров заявил, что западные страны настаивают на принятии



Глава МИД РФ Сергей Лавров

резолюции по Сирии исключительно с одной целью: обострить ситуацию и создать условия для смены режима. По мнению Лаврова, для запуска процесса мирного урегулирования никакая резолюция не нужна.

Турция отвергла просьбу России о диалоге с Сирией

Министр иностранных дел Турции Ахмет Давутоглу в категоричной форме отверг предложение России вступить в диалог с действующим правительством Сирии. «Нет ни малейшего смысла о чем-то говорить с режимом, который продолжает массово уничтожать собственный народ», — заявил он.

Россия и Турция придерживаются противоположных взглядов на возможные пути разрешения конфликта. Анкара настаивает на отставке президента Башара Асада и проведении свободных выборов, а Москва полагает, что Асад должен оставаться на своем посту до завершения конфликта.

СЛЕДУЮЩАЯ СТАНЦИЯ — ИРАН?

Ира Коган

Обвинения Израиля Суданом в атаке на оружейный комплекс «Ярмук» в Хартуме содержат много нестыковок. Главным аргументом суданцев служит тот факт, что у Израиля были причины уничтожить завод, производивший не только стрелковое оружие, но и ракеты малой и средней дальности на деньги Ирана. Получателями этой продукции были ХАМАС, «Хизбалла» и, возможно, даже Сирия. Недавно, кстати, британская газета «Санди таймс» опубликовала информацию о том, что во время ликвидации оперативного командира ХАМАСа Махмуда аль-Мабхуха в Дубаи в 2010 году при нем были обнаружены документы об ирано-суданском сотрудничестве в области производства оружия. Речь идет о ракетах «Шихаб-3» и «Фаджр», способных поразить из Газы Тель-Авив и Димону...

Судан уже не первый раз обвиняет Израиль в подобных акциях. В мае этого года был взорван джип Насера Авад Алы, который координировал контрабанду оружия на Синай, а в апреле 2011 года атакован автомобиль Абда аль-Латифа Ашкар, преемника аль-Мабхуха. Израиль также приписывали ряд авиаударов по конвоям с оружием. Самый крупный произошел в 2009 году, во время операции «Литой свинец».

Но атака на завод, расположенный в центре города, могла привести к жертвам среди гражданского населения. Этого не случилось, но риск велик. Почему же израильские ВВС решились на это — если это действительно акция Израиля? Почему именно сейчас Израиль разбомбил давно работавший завод, если до сих пор он ограничивался уничтожением караванов?

Отношения Израиля и Судана всегда были непростыми. Судан наряду с Сомали давно служит главным из двух путей доставки иранских вооружений в Газу через Синай. Во время почти двадцатилетней гражданской войны Иерусалим поддерживал Суданскую народно-освободительную армию, представлявшую на-

селение южных районов, по большей части христианское. Война закончилась образованием государства Южный Судан, чей президент Сальва Киир нанес свой первый международный визит именно в Израиль. Сотрудничество с этой страной, несмотря на сложный период становления, несет немало выгод для Израиля. Южный Судан располагает богатыми природными ресурсами, в том числе и нефтью, он способен влиять на политику Египта в ходе переговоров о распределении вод Нила. Помимо этого, немусульманский Южный Судан может стать ценным региональным союзником и для Израиля, и для всего Запада.

Неудивительно, что Судан считает Израиль своим врагом, и сейчас ис-



Пожар на оружейном комплексе «Ярмук» в Хартуме

пользует удар по заводу как повод для нападок на еврейское государство. Суданское правительство пожаловалось в ООН и объявило, что намерено «жестко действовать» против израильских интересов в регионе. «Террор» Израиля осудили Египет, ЛАГ, Иран. Возникает вопрос, стоило ли идти на обострение в такой непростой момент?

Есть мнение, что это была своего рода репетиция атаки на иранские ядерные объекты. Действительно, расстояние до Хартума и до иранских заводов в Фордо и Натанзе примерно одинаково, хотя у завода «Ярмук» нет подземных помещений. В этом смысле момент накануне выборов президента США выбран не случайно, чтобы продемонстрировать

будущему хозяину Белого дома серьезность израильских намерений.

Кстати, показательно, что глава ЦРУ генерал Дэвид Петрэус тут же заверил суданских коллег, что США не имели никого отношения к этой операции. Таким образом США, очевидно, заранее подстраховываются и на случай «несанкционированного» нападения Израиля на Иран.

Маловероятно, что операция в Судане связана с израильскими выборами. Такие акции обычно планируются долго и тщательно, хотя, возможно, военные давно ждали приказа, и Нетаниягу решил, что для него пришло время.

Впрочем, немало факторов свидетельствуют против того, что Израиль бомбил «Ярмук». Во-первых, именно сейчас помощь Ирана ХАМАСу сократилась. Во-вторых, самолеты прилетели к Хартуму с востока, а не с северо-запада, где находится Израиль. Даже в сообщении о времени взрыва происходит путаница, и первоначально о нем говорилось как о технической аварии. Не исключено, кстати, что это и была авария, которую решили объявить израильской атакой. Мы уже видели примеры, когда радикальные группировки на-

перебой рвались присвоить себе «честь» терактов против Израиля. В данном случае преследовалась иная цель — поссорить Израиль с арабскими странами в тот момент, когда некоторые из них готовы к союзу с еврейским государством против Ирана. Другая задача — разрушить висящий на волоске мир между Израилем и Египтом. За такой провокацией, несомненно, стоит Иран.

Сам по себе Судан мало кого интересует. Происшествие в Хартуме может стать поводом для регионального обострения, если арабские страны, и в первую очередь Египет, захотят им воспользоваться. В противном случае о нем забудут так же быстро, как о предыдущих инцидентах.

Информационное агентство MIGnews

Новости еврейской общины

Вручение дипломов выпускникам ЮЕУ

Ирина Малецкая, студентка 4-го курса ЮЕУ

24 октября выпускникам специальной образовательной программы «Южноукраинский еврейский университет» были вручены дипломы. Торжественную церемонию открыл ректор ЮЕУ Евгений Руславонович Боринштейн, поздравивший выпускников. Также мероприятие посетил главный раввин Одессы и Юга Украины Авроум Вольф, пожелавший выпускникам успехов и удачи во всех начинаниях и отметивший, что его переполняют чувства радости и гордости за выпуск 2012 года.



Выпускникам экономического факультета дипломы вручались директором Одесского института финансов Ярославом Петровичем Квачом. Дипломы специалиста по специальности «Учет и аудит» получили: Дмитрий Гончаренко, Артем Джежелей, Анастасия Шилина, Виталий Дубров, Елена Зубкова, Кирилл Сухинин, Бэла Харитоновна. Дипломы бакалавра по двум специальностям «Учет и аудит» и «Финансы и кредит» получили: Анна Авербух, Роберт Додис (диплом с отличием), Эдуард Колтонюк, Глеб Котелянский, Дарья Лапина, Василий Мельниченко, Юлианна Тумаркина (диплом с отличием), Алина Малкензон, Анна Ковалевская, Светлана Ридник, Станислав Пантелейчук.

Выпускникам гуманитарного факультета дипломы вручил ректор Южноукраинского национального педагогического университета им. Ушинского академик Алексей Яковлевич Чебыкин. Дипломы бакалавра получили: Анна Диневиц (специальность «Коррекционное образование») Татьяна Чинякова, Анастасия Плеханова и Ольга Мирошникова (специальность «Филология. Иностранный язык и литература»), Теймураз Горгодзе (специальность «Практическая психология»).

Раввин ЮЕУ Элиягу Киржнер вручил всем выпускникам вместе с дипломами о высшем профессиональном образовании ценные подарки.

☞ Понемногу обо всем

В номинации «чувство юмора»...

«Окончание. Начало в №3»

Шнобелевскую премию мира в этом году получило российское предприятие SKN из города Снежинска Челябинской области. Предприятие занимается тем, что производит наноалмазы (или ультрадисперсные алмазы, если следовать старой советской номенклатуре), в том числе и взрывными методами. Эта методология была создана в 80-х годах прошлого века — тогда было обнаружено, что в эпицентрах взрывов создаются условия для кристаллизации углерода, содержащегося во взрывчатых веществах, в наноалмазы.

Первые попытки синтеза наноразмерных алмазов таким методом предпринимались в 1982 году в НПО «Алтай» (ныне — Федеральный научно-производственный центр «Алтай»). В 1984 году стало понятно, что технология имеет перспективы, и разработки перевели в разряд закрытых, а в 1985 году заработала первая производственная линия, выпускавшая до двух тонн наноалмазов в год. Ультрадисперсные алмазы используются, например, в биологии, промышленности и даже при создании смазочных материалов (что на первый взгляд кажется удивительным, учитывая абразивные свойства алмазной пыли). Так вот, предприятие SKN удостоилось Шнобелевской премии мира потому, что производит наноалмазы взрывным методом из старых советских боеприпасов.

Еще одной работой, отмеченной комитетом Шнобелевской премии, стала работа в области нейробиологии. Суть работы сводилась к тому, что ученые пытались найти нейроактивность в... мозгу мертвого лосося. Сделано это было ровно для того, чтобы показать, что при неправильном статистическом анализе эту активность обнаружить удастся. Сами авторы рассказали журналистам, что работа имела успех — по их подсчетам, количество статей с очевидными «дырками» в статистическом анализе мозговой активности снизилось с 30 до 10 процентов. «Мы чувствуем, что в этом есть и наша заслуга», — заявили они.

Среди остальных лауреатов можно выделить замечательную премию по литературе, которая ушла Счетной палате США (The US Government General Accountability Office) за создание отчета о том, как готовить отчеты об отчетах. В области психологии премию получило исследование удивительного факта: если смотреть на Эйфелеву башню, склонившись влево, она кажется ниже. По химии награда досталась исследователям, выяснившим, почему в некоторых домах шведского города Андерслёв у людей волосы со временем становятся зелеными. В категории «медицина» Шнобелевскую премию получила работа, посвященная минимизации вероятности взрыва пациентов во время колоноскопии, а анатомическая премия досталась ученым, показавшим, что шимпанзе способны узнавать друг друга по пардон, задницам... Во всех этих исследованиях есть серьезная составляющая, которую, однако, читателю предлагается отыскать самостоятельно — в этом тексте для нее просто не хватает места.

Газета издается при содействии

Банк ПІВДЕННІЙ

Председатель Наблюдательного Совета
РОДИН Юрий Александрович,
Заместитель Председателя Наблюдательного Совета
БЕККЕР Марк Исаакович

Лучшее предприятие Украины



www.bank.com.ua

0 800 30-70-30

Лицензия НБУ №65 от 07.10.2011 г. Банк основан в 1993 г.

(бесплатно со стационарных телефонов в пределах Украины)

Молодежная учебная программа STARS — старые добрые времена возвращаются!

**Снова
2 занятия
в неделю!**

**Теперь
все как
раньше!**

Занятия без отрыва от основной учебы/работы

Лекции по еврейской истории, философии и культуре

Дневные и учебные группы для всех уровней

Стипендия и прочие ништяки для участников программы

**Справки и всякие подробности:
728-07-70, 067-486-69-10,
050-333-78-95 (ж/м Котовского)**

Приглашаем каждую пятницу

всех желающих на урок
р. Фишла Чичельницкого

Тайны недельной главы Торы

Ждем вас с 10.00 до 12.00

в центральной синагоге

«Хабад Шомрей Шабос»

(ул. Осипова, 21)

НАЙДИ СВОЕ СЧАСТЬЕ!!!

Хочешь хупу —
спроси меня...

Борух-Шадхан

☎ +380 (67) 485-10-36

✉ BoruhT@list.ru



Абсолютно кошерную операцию
обрезания делают детям (начиная с
8-дневного возраста) и взрослым опытные
специалисты в синагоге ОИРО «Хабад
Шомрей Шабос» (Одесса, ул. Осипова, 21).
Обращаться в синагогу с документами,
подтверждающими еврейство.

Еврейское агентство «Сохнут» готово
помочь всем желающим выучить иврит!

Предусмотрены различные уровни обучения.
Опытные высококвалифицированные преподаватели
помогут обрести письменные навыки, а также
навыки чтения и разговорной речи.

Наш адрес: ул. Б. Арнаутская, 17 (4-й этаж).
Справки по тел.: 786-90-16, 786-90-17.

Газета «Шомрей Шабос» издается с кислева 5755 года (ноябрь 1994 г.) Одесской иудейской религиозной общиной «Хабад Шомрей Шабос» при поддержке фонда «Ор Авнер», организации «Эзрас ахим» (США).

В заслугу Любавичского Ребе Менахема-Мендела Шнеерсона, главы нашего поколения.
ליכות כ"ק אדמו"ר נשיא דורנו
רבי מנחם מענדל בהרה"ק
רלו"י זי"ע מליובאוויטש.

Газета зарегистрирована в Мин. информации Украины. Свидетельство № 3548 серии КВ выдано 2 ноября 1998 г. Индекс подписки — 33948. Благотворительное издание. Распространяется только по подписке.

Директор издания — Авроом Вольф, главный раввин Одессы и Юга Украины. Главный редактор — Г. Блиндер.
☎ 65012, Одесса, ул. Осипова, 21.
☎ 728-07-70, факс 49-63-01
E-mail: shomrei.shabos@gmail.com

Отпечатано в типографии «ВМВ» (Одесса, пр. Добровольского, 82-а, http://vmv.odessa.ua/).

Заказ 11/11. Тираж 4800 экз.